

## A Medicus Színpad bemutatója

## Gyilkosok éjszakája

Tulajdonképpen a kamaszkor minimum 30 éves korig tart. Vagy még tovább. Túl a beszabályozott-megmagyarázott „életkori sajátosságokon”, a legtipikusabb serdülőkorú ismert-tőjeleken, továbbbrezgek az emberben olyan érzelmi-indulati feszültségek hangjai, melyeket alapjában a legfontosabb motívum irányít — a lázadás. Elsősorban környezete, vagyis családja, szülei ellen.

A kitűnő kúbi drámaíró, José Triana drámája, a *Gyilkosok éjszakája*, melyet a napokban mutatott be a Szegedi Orvostudományi Egyetem Medicus Színpada *Teszary Gábor* rendezésében — mégis jócskán túlmegy a fenti, némiképp triviális értelmezésen. Osborne Dühöngő ifjúságától Camus Közönyéig jutunk. Egyféle, az egzisztencializmus filozófiai alapállását a raszkolnyikov-tól előtti topogássá változtató konfliktusmagig. A kamaszkorú utóregék már bizonyos igazságértékek keresésébe, felmutatási kísérleteibe torkollnak, ahol a hőbortosság és a lázadás összefonódásából három testvér, Lalo, Fela és Bebe dob-benetes szülőgyilkosság-játékaiból bomlik ki elfojtott vágyainknak, agresszív ösztöneinknek önmegvalósításunk érdekkereitbe vont szövevénye.

A Medicus Színpad tavaly alakult, s az első év volta-keppen alapozással telt el. Egyetlen korábbi fellépésüket, egy Karinty-estet leszámítva, most először léptek nagy nyilvánosság elé. Nyilván a kezdet kezdetének indiszonáltsága és minden biznnyal dramaturgiai-színészvezetési tapasztalatlan-ságok okozták, hogy a debütálás legfeljebb félsiker. *Teszary Gábor* rendezése jól fedezte föl Triana József Attila-i „a szoba-konyhán felhomály van”-atmoszféráját, *Szabó András* kiváló színpadképek segítségével. Kitepergetett ruhák, ütött-kopott bútorok, a kispolgárság és a proletariátus határára vergődő „családi otthon”. Ebben a mikrovilágban a gyilkosok éjszakája helyenként érzelmileg túlfűtött, máskor félelmetes emocionális amplitúdóval „ki-

lengő” léghört jelent, a színészvezetés szempontjából erősen fokozott koncentrációt kívánva. S ez az a pont, ahol a rendezői elképzelés kudarcot vallott. A három szereplő szemmel láthatóan nem bírta el a széles határok között mozgó érzelmi-hullámzást, amit időnként gyermek szövegtudási hiánosságok is fokoztak, artikulációs nehézségekkel vegyítve. *Apró A. Zoltán* legnagyobb erőfeszítései ellenére sem volt képes — egészen rövid részletektől eltekintve — Lalo dramaturgiai szempontból kulcsfontosságú potenciális gyilkosfiguráját hitelessé tenni, *Balogh Rózsa* pedig Bebe szerepében túnt túl harsánynak, kevésbé rezdülésképzőnek. A Felát alakított *Szabó Irén* volt az egyetlen, aki talán ösztönösen, de mindenesetre a dráma egzisztencialista igényeiből fel tudott csillantani mélyebb összefüggéseket, mimikrija is túllépte az amatőr színvonalat, ügyeszi monológia pedig kitűnő rit-

musú, komolyabb teljesítményre is alkalmas tehetséget mutatott.

A *Gyilkosok éjszakáját* nem kisebb rendező vitte először a színpadra, mint *Peter Brook* — Londonban. A darabválasztás tehát talán kissé túl nagy falatnak bizonyult, jóllehet megfelelően érzékelt millió és viszonylag tiszta darabértelmezés dicséret, a megvalósítás sajnos, mégis erősen bukásos volt. Nagyjából így lehetne summázni a Medicus Színpad bemutatkozását, viszont ha arra gondolunk, milyen terveik vannak — két egyfelvonásos a közeljövőben, *Lászlóffy-darab* decemberben, *Magyar Passió* jövőre az Apáthy-kollégium udvarán — igényes, alakulni és továbblépni kívánó társulatot sejtetnek. Akikre később talán érdemes lesz figyelni. Különösen a mai szegedi ínséges amatőr színvonalat, ügyeszi monológia pedig kitűnő rit-

Domonkos László

## A folyamatos önművelésért

Ülést tartott tegnap a Munka és műveltség kulturális mozgalom megyei operatív bizottsága. Az ülésen megjelent dr. Sebe János, a megyei pártbizottság osztályvezető-helyettese is. *Barna László*, a megyei tanács művelődésügyi osztályának helyettes vezetője üdvözölte a megjelent városi és járási operatív bizottságok titkárait, akik beszámoltak a jelentkezett brigádok számáról.

Annak idején, 1973-ban összesen 145 brigáddal kezdődött... Idén 948 a benevezett brigádok száma, ami több mint 13 ezer embert jelent. Az SZMT, a TESZÖV, a MESZÖV és a KISZÖV képviselői szölkáltak a most kezdődő felkészülési időszak gondjairól, a közel-múltban megalakult városi és járási operatív bizottságok eddigi munkájáról. Ko-

vács *Miklósné*, a megyei tanács művelődésügyi osztályának csoportvezetője az operatív bizottságok támogató-irányító, a területi vetékedőket előkészítő és a szocialista brigádokat segítő tevékenységéről beszélt, s külön kiemelte, hogy a bizottságoknak nincsen közvetlen feladataik: fő funkciójuk a kisebb, tehát áttekinthetőbb területeken végzett irányítás és ellenőrzés.

A megyei módszertani központ néhány napon belül eljuttatja az egyes gazdasági egységeknek és az operatív bizottságoknak az úgynevezett „módszertani levelet”, amelyet a művelődési intézmények, felkészítő tanárok és az oktatási igazgatóság dolgozóinak munkaközössége állított össze. A „levél” nem csupán módszereket kíván adni a felkészüléshez, hanem annak tartalmát is igyekszik részleteiben meghatározni. Úgy hogy a feladatok az eredményesebb felkészítés érdekében megfelelő mélységű és hasznosságú ismereteket tartalmazzanak.

A Munka és műveltségmozgalomnak egyre inkább folyamatos, egy éven át tartó önművelő jellegű kell a jövőben figyelembe venni. A „vetékedő”-kifejezés, a játékosabb formában megszervezett művelődés eddig is komoly vonzerőt gyakorolt a résztvevőkre, ezután viszont egyre jobban a művelődési folyamat rendszerének, a Munka és műveltség mozgalmi-akció jellegének kell érvényesülnie.

D. L.

December 4-től 10-ig

## Gyermekkönyvhét

Az év utolsó, de hagyományosan legnagyobb könyvajándékozási időszaka a napokban kezdődő *téli könyvvásár*, melyre 180 mű jelenik meg mintegy 4 és fél millió példányban. Az idén először a könyvvásár részeként *Olvassatok mindennapi* jelmonddal rendezik meg hazánkban a *gyermekkönyvhétet*. Régi és jogos észrevétele az olvasóközönségnek, hogy kevés a gyermek- és ifjúsági könyv, s ez különösen a karácsonyi ajándékozási idején érzékelhető. Az idei újdonságlista igen gazdag, legalábbis ami a választékot illeti. Több mint hetven könyvet jelent meg a Móra és a Kozmosz Kiadó. A legkisebbektől a huszonevesekig minden korosztály megtalálhatja az ízlésének, érdeklődésének megfelelő köteteket. Az idei gyermekkönyvhét mintegy először annak a rendezvényorozatnak, melyet jövőre a nemzeti gyermekév jegyében szerveznek.

*Müller László* boltosportvezető: Szegeden is szeretnénk kivenni részünket a gyermekkönyvhét hagyományteremtő munkáiból. A téli könyvvásár idején öt nap elsősorban a gyerekeké lesz. Elképzeléseink szerint a Volán Vállalattal kötendő szocialista szerződés értelmében a télapó autóbusszal járja a várost, kínálja a könyvvásár kötetait, elviszi az ajándékokat üzemekbe, kívánságra házhoz is szállítja a könyvcsomagokat, népszerűsíti a legszebb ajándékot, a könyvet lakótelepeken és a Belváros utcáin. A város központján állítunk fel könyv-árúsító pavilonokat, így elsősorban Rókuson, Tarjánban, Odesszában, Felsővároson és az Északi városrészben. Ezen az elárúsítóhelyeken bő-séges kínálat lesz gyermek- és ifjúsági kötetekből is. A gyermekeknek ajándékokkal is kedveskedünk, könyvjelzőket, órándeket kapnak.

*Sára Attiláné* megyei gyermekkönyvtári szakreferens: Az első gyermekkönyvhétre az egész megyében gazdag programmal készülünk. Az időpont kínálja a lehetőségeket — a legtöbb helyen összekapcsoljuk a játékdélutánokat, irodalmi foglalkozásokat a télapó-ünnepségekkel. Ezenkívül szerepünk író-olvasó találkozók, irodalmi esteket, néhány iskolában ismeretterjesztő előadásokat is. A városok mellett a szegedi járás több községének lesz íróvendége, sok helyütt rendeznek rendhagyó irodalomórákat, meghívott vendégekkel.

*Agárdi Lászlóné*, a szegedi gyermekkönyvtár vezetője: A

évfél ezer olvasónk és érdeklődő gyerekek részére három rendezvényel készülünk. A biológia iránt érdeklődő gyerekeket várjuk arra az állatokról szóló ismeretterjesztő előadásra, melyre a veszprémi állatkert igazgatója, Kasza László két élő majommal érkezik. A népköltészet és népi ábrázoló-művészet kapcsolatait keressük majd azon a gyermekfoglalkozáson, amelyen a Makón élő művész, Jámorné Balogh Tünde lesz a gyerekek vendége. A Cérnangra című, nagyon népszerű verseskötvet szerzőjével, Beney Zsuzsa költőnővel is találkozhatnak a gyerekek a gyermekkönyvhét idején.

Néhány újdonság a sok közül: A legkisebbeknek Reich Károly rajzos lapozóját ajánlhatjuk. Donási Magda és Reich Károly *Arany ABC* című könyve az általános iskolát most kezdő gyerekeknek segít eligazodni a világban. Forrai Katalin *Daloló ABC*-je 24 gyermekdalt és mondókát kínál. A verseskötvetek közül kiemelkedik a fiatal Juhász Ferenc verseit kötetbe gyűjtő *Csikóellés*, Jékely Zoltán *Csodamalom a Küküllőn* című gyűjteményes

kötete — a verses mesékhez Gyulai Livius készítet illusztrációkat. Bizonyára nagy érdeklődésre tarthat számot Lázár Ervin *A kisfiú meg az oroszlan*, Szabó Magda *Tündér Lala*, Mándy Iván *Csutak színre lép* és Török Sándor két népszerű figurájának, *Kökösztinek és Bobószának* kalandjai. A hagyományokhoz híven ismét megjelenik a *Kisdobosok évkönyve*. A nagyobbak hasznos ismeretterjesztő könyvek között válogathatnak. A *Képes történelem* legújabb kötete a magyar kommunista mozgalom hatvanéves történetét tekinti át, hasznosan forgatható az *Ifjúsági kislexikon*. Két könyv is hazánkat mutatja be: Tiskés Tibor *Magyarország* című könyvében, Boldizsár Iván pedig *Szepecske haza* című kötetében fogja kézen és vezeti végig az ifjú olvasót szülőházának táján. A tudományos fantasztikus irodalom java természetesen válto-gatták a *Metagalaktika* című könyv anyagát. Ismét kapható a *fiúk és a lányok évkönyve*. Bizonyára népszerű antológia lesz a *Versék a szegben*, és sokan olvassák majd érdeklődéssel Tamási Aron *Hazi tükör* című könyvét.

## Szakácsok és felszolgálók versenye

A szövetkezetek legjobb szakembereinek részvételével ke, *Gundel Ferenc* értékelésében méltatta a résztvevők tudását, szakmaszeretét, melynek köszönhetően a vendéglátásban ma már megszűnt a különbség főváros és vidék, tanács és szövetkezeti üzletek között. A legjobb ételsort jutalmazó első díjat a Szeged és Vidéke ÁFESZ két szakácsa, *Frank Sándor* és *Oláh Pál*, a Kék Csillag étterem dolgozói kapták. A második helyen ugyan-csak a szegedi ÁFESZ szakácsai, *Hampel Miklós* és *Meszcs Istvánné* (Tisza Gyöngye étterem) végeztek. A harmadik helyezést a kecskeméti UNIVER ÁFESZ szakácsai szerezték meg.

A felszolgálók munkájának értékelésekor elsősorban azt vették figyelembe, hogy a versenyzők miként foglalkoznak a vendéggel. Első helyen a Kék Csillag dolgozó, *Csányi Vidor* és *Fanti István* végeztek. A második helyezettet jutalmazó díjat a kecskeméti UNIVER ÁFESZ felszolgálói vették át. A harmadik helyet a Tisza Gyöngye étterem dolgozó, *Gresnyák Tibor* és *Csikota Misorolt* fogások választékát, hály szerezték meg.

## Az olimpiai sportlottó jutalomSOROLÁSA

A Sportfogadási és Lottó Igazgatóság a héten rendezte meg a Nemzetközi Olimpiai Sportlottó jutalomSOROLÁST. Alább közöljük a kihúzott számokat és nyereményeiket.

A gyorslistában az alábbi rövidítéseket használtuk:

A = Poljot karóra (460 Ft); B = Lada 1200 típusú személygépkocsira utalvány, N-126/B, lengyel gyártmányú lakókocsival és 4000 Ft kellekekre; C = Utazás az 1980. évi moszkvai olimpiára-utalvány (15 000 Ft); D = színes televízió (22 300 Ft); E = vásárlási utalvány (10 000 Ft); F = vásárlási utalvány (5000 Ft); G = vásárlási utalvány (2000 Ft); H = vásárlási utalvány (1000 Ft).

3 016 291 H	3 196 978 H	3 326 702 H	3 785 369 H
3 020 924 D	3 201 611 H	3 372 251 H	3 790 002 H
3 039 456 H	3 229 409 H	3 576 884 F	3 803 301 H
3 053 355 H	3 234 042 H	3 586 150 F	3 827 073 F
3 076 520 G	3 238 675 H	3 595 416 H	3 840 965 F
3 081 153 H	3 243 308 H	3 646 379 H	3 863 763 H
3 085 786 G	3 257 207 H	3 674 177 H	3 882 662 H
3 090 419 H	3 275 739 H	3 688 076 H	3 887 295 H
3 132 116 E	3 285 005 H	3 729 773 H	3 896 561 H
3 146 015 H	3 289 638 H	3 734 406 H	3 919 726 H
3 150 648 H	3 303 537 H	3 739 039 H	3 947 524 H
3 183 079 G	3 312 803 H	3 780 736 H	3 970 689 H

## Új magyar-szovjet egyezmény a vízummentes utazásról

A Magyar Népköztársaság és a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége kormányai közötti, az állampolgárok kölcsönös vízummentes utazásáról szóló új egyezményt írt alá pénteken dr. Gresznárik Pál, a Külügyminisztérium konzuli főosztályának vezetője és *Vlagyimir Ivanovics Juhin* nagykövét, a Szovjetunió Külügyminiszte-

riuma konzuli főosztályának vezetője a Külügyminisztérium Disz téri vendégházában. Az aláírásnál jelen volt Szarka Károly külügyminiszter-helyettes, valamint más minisztériumok, főhatóságok vezető munkatársai és F. P. Bogdanov, a Szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

Felsőfokú intézmények felvételi vizsgáira

## előkészítő tanfolyam

indul

## A SZEGEDI ORVOSTUDOMÁNYI EGYETEMEN

azok számára, akik 1978. évben, vagy ezt megelőző években érettségiztek és orvostudományi egyetemeken kívánnak felvételizni, fizika és biológia felvételi tárgyakból.

Az előkészítő tanfolyamra 1978. december 9-ig lehet jelentkezni az Általános Orvostudományi Kar Dékáni Hivatalában (Szeged, Dugonics tér 13., I. emelet).

## A JÓZSEF ATTILA TUDOMÁNYEGYETEM TERMÉSZETTUDOMÁNYI KARÁN

jelentkezhetnek mindazok, akik tudomány, műszaki, építőipari, vegyipari, közgazdasági, erdőmérnöki és faipari egyetemeken, tanárképző főiskolákon kívánnak felvételi vizsgát tenni.

Ezen előkészítő tanfolyamokra is a fenti időpontig lehet jelentkezni, a JATE Természettudományi Kar Dékáni Hivatalában, Szeged, Aradi vértanúk tere 1.